

EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

Año LVII - Núm. 16.406

TELEFONO NUMERO 6
Apartado de Correos, número 17

Lunes 4 de Julio de 1938

REDACCION Y TALLERES
Berruogots, 1-3, pral. y Burgos, 5

Número suelto: 20 céntimos

Durante las dos últimas jornadas, se derrotó brillantemente al enemigo, ocupándose importantes posiciones en los frentes de Teruel y Castellón

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO Sección de Información.—Estado Mayor PARTES OFICIALES DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO DEL SABADO

En el frente de Teruel, sector de la Puebla de Valverde, nuestras fuerzas han derrotado brillantemente a los rojos y han ocupado importantes posiciones, causándoles elevadas pérdidas, cogiéndoles gran cantidad de armas y material, y haciéndoles varios centenares de prisioneros, cuyo número exacto no se conoce todavía.

En el frente de Castellón ha continuado en el día de hoy nuestro avance, habiéndonos ocupado el macizo de Benicandú, al sur de Tules, y las lomas al norte de Las Minas, siguiendo avanzando nuestras tropas a la hora de dar el parte.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En la noche del 30 de junio al 1 del actual, ha sido bombardeada la fábrica de municiones de Gavá, alcanzando los edificios de la misma.

Salamanca 2 de julio de 1938.—II Año Triunfal.

DEL DOMINGO

En el frente de Castellón, sector de Bechi, después de rechazarse algunos contraataques de los rojos, se les ha perseguido, rectificando nuestras líneas a vanguardia y encontrando en el campo gran número de cadáveres que dejaron abandonados.

En el sector de Tules se han consolidado las posiciones conquistadas ayer y se han rectificado también nuestras líneas de vanguardia, recogiendo gran cantidad de armamento del enemigo y haciéndose 83 prisioneros.

En el frente de Teruel, sector de la Puebla de Valverde, nuestras tropas han conquistado brillantemente nuevos objetivos e importantes posiciones de los rojos, a los que se han hecho 324 prisioneros y gran cantidad de bajas.

Salamanca, 3 de julio de 1938.—II Año Triunfal.

El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO

Ayer continuó la racha de buenas noticias

Se avanzó victoriosa y arrolladoramente en todos los frentes, profundizando más de diez kilómetros en el sector de Puebla de Valverde

(Crónica telefónica del enviado de la Agencia FARO)

En la jornada de ayer ha continuado la racha de buenas noticias. En todos los frentes ha continuado el avance arrollador y victorioso de nuestros soldados.

Razones que fácilmente comprenderá el lector, no nos permiten ser más explícitos. Solamente dire que nuestro avance ha sido superior al del sábado, habiéndose profundizado más de diez kilómetros en el sector de Puebla de Valverde, conquistándose nuevas e importantes posiciones y hecho al enemigo más de 300 prisioneros y gran número de bajas.

También por el frente de Castellón se han rectificado nuevas líneas a vanguardia, después de haber rechazado duros contraataques

del enemigo y se le han recogido gran número de cadáveres.

Igualmente en el sector de Tules, se han consolidado las posiciones alcanzadas antes y se han rectificado también nuestras líneas a vanguardia, cogiendo 83 prisioneros y mucho armamento y enterrando nuestras invencibles tropas buen número de marxistas.

Este es el resumen de la jornada de ayer, lo único que se puede decir. El lector es libre para pensar lo que quiera de la poca elocuencia de nuestro parte oficial, que nunca ha estado tan parco en noticias.

Las radios rojas reflejan descontento. Anoche mismo el comisario político "Miguel de Cervantes" se lamentaba amargamente de que en los Estados Unidos se preocupen tan poco de su situación y se quejaban de que no llegaran armas y municiones en gran cantidad. Esto en castellano quiere decir que preparan a sus borregillos para recibir noticias desagradables de retiradas estratégicas a sitios preparados de antemano y de rectificaciones a retaguardia, que son las maneras que tienen de disimular sus derrotas y la pérdida de poblaciones. En esto del mentir los rojos continúan siendo los mismos.

A nuestras manos ha llegado un periódico alemán que publica comentarios de la situación de la zona roja especialmente de Madrid, Barcelona y Valencia, como consecuencia de la caída de Castellón, relatando cómo la fuerza pública ha tenido que intervenir para disolver manifestaciones pidiendo pan y la paz.

En otra crónica hace un relato de la farsa que se está representando en el hotel Florida, de Madrid. En este hotel existen todavía camareros que visitan de frac. Todavía sirven a sus huéspedes tres platos con postres en las comidas. Funcionan los ascensores. Llegan agua caliente a los cuartos de baño y disfrutan de otras comodidades. La simulación de tal normalidad se debe a que en el citado hotel se hospedan las comisiones extranjeras que vienen para conocer la guerra y la realidad. Y así pueden asegurar con precisos datos que en Madrid se hace la vida normalmente como en cualquiera ciudad de Europa.

Los diarios alemanes comentan esta noticia y la destacan, diciendo que la realidad es muy diferente,

La Prensa europea coincide en apreciar que la situación internacional ha entrado en una fase interesante

Se elogia la actitud de Chamberlain en la cuestión española, condenándose la insensata campaña «intervencionista» de Blum

Londres.—La Prensa europea dedica extensos comentarios a la situación internacional, coincidiendo casi todos los grandes rotativos en apreciar que ha entrado en una fase singularmente interesante, en relación con los grandes problemas que hay planteados, y en especial, con el conflicto español.

Varios hechos estrechamente relacionados entre sí, destacan los periódicos europeos. En primer término, se subraya con elogio, por todos los órganos no adscritos a la política de Moscú, la actitud serena y ponderada de Chamberlain, cuya tendencia realista en los asuntos internacionales le ha llevado a sostener, con gran visión y cierto tino, los grandes escollos internacionales que se han presentado en su camino, desde la salida de Mister Edem del Ministerio de Negocios Extranjeros.

La cuestión de los bombardeos aéreos en España que había sido aprovechado por las oposiciones, para agudizar la tensión en Gran

Bretaña y crear una atmósfera de efervescencia, en extremo peligrosa para la paz, está a punto de ser solventada, llegándose a la conclusión de un acuerdo sobre la base de la propuesta hecha por el Generalísimo Franco, en su nota de contestación al Gobierno inglés.

Chamberlain, en el importante discurso que pronunció ante un grupo de partidarios del Gobierno Nacional y en el que ratificó su política exterior, ha declarado que las "razones expuestas por las autoridades de Burgos, son comprensibles y seguramente ciertas".

Es pues, probable que, el Gobierno inglés, acepte la fórmula de neutralizar un puerto rojo, a los efectos de bombardeo, y seguramente se designará el de Almería, que es el que señala el General Franco.

Los periódicos señalan, dándole toda la importancia que realmente tiene, el hecho de que la aceptación de esta fórmula por Cham-

berlain, implica un reconocimiento explícito de la belligeridad del Gobierno nacional "de facto", por parte de Gran Bretaña, considerándose que una vez más, el General Franco ha obtenido una gran victoria diplomática.

Al enfocar otros aspectos del momento internacional, en relación con el problema español, los periódicos subrayan también la peligrosa campaña "intervencionista" que ha emprendido en los últimos días el expresidente del Gobierno francés Mr Blum, desde su periódico "Le Populaire", en el que ha publicado artículos incendiarios, condenando la política exterior seguida por Chamberlain y dirigiendo ataques virulentos contra Italia y Alemania.

En estos artículos, Blum—cuya responsabilidad como hombre público debiera inspirarle la mayor moderación—llega a aconsejar, desentendiéndose de los intereses de Francia, una intervención abierta en España.

Disquisiciones geográficas sobre la provincia de Teruel y Valencia

Nombres que pueden ser manejados en futuras crónicas de guerra

(CRONICA DEL FRENTE DE LEVANTE FACILITADA POR LA AGENCIA FARO.)

Continúa siendo tema de actualidad la provincia de Teruel y cuanto tienda a divulgar lo con ella relacionado, es oportuno.

Camino de Valencia, gran parte de la provincia de Teruel, tienen los turolenses gran relación con los valencianos.

Existen dos ríos que producen la mayor riqueza de la huerta de Valencia: el Mijares y el Guadalquivir.

El primero, de menos importancia, nace en las inmediaciones de Sarrión y después de ir sembrando el oro de sus aguas, purísimas, por la provincia de Castellón, desemboca entre Almazora y Burriana, en el Mediterráneo.

Sus aguas, frescas y cristalinas, han presenciado épicas acontecimientos, siendo testigos de las hazañas de nuestras soldados.

Menos afortunado ha sido el Guadalquivir, que siendo hermano de nacimiento del Tago, por tierras de Albaracín, apenas ha presenciado ligeras escaramuzas hasta que llegó a regar la huerta turolense presenció gestas de dolor primero y de gloria después.

Villastar, Villet, Libras, son los tres pueblos turolenses que le ven pasar y como si se avergonzase al dejar de ser aragonés cambia de nombre y se llama Turia.

Paralelo a la carretera de Cuneica, sigue su curso hasta llegar a Torrebeja, que a pocos kilómetros de Teruel pertenece a la provincia de Valencia, separándose ya de la carretera y continúa por Ademuz que es lo que podríamos llamar la capital del famoso rincón de Ademuz, trozo de Valencia rodeado por tierras de las provincias de Teruel y de Cuenca.

Siempre su curso el ya valenciano Turia, sembrando de naranjos y de verduras el camino hasta llegar a Valencia solamente de nombre, pues su cauce aparece casi totalmente seco; tal ha sido aprovechada la riqueza incalculable de sus aguas.

Tal vez parezca que todo esto es algo parecido a hablar del tiempo cuando no se sabe de qué hablar. Puede ser que tengan razón los que así opinan, pero tal vez pudieran equivocarse y que de toda esta pequeña lección de Geografía pudiera quedar algún nombre que sea manejado algunos días en nuestras crónicas.

Y ahora vamos a hablar del tiempo. Ha refrescado y está mejor la temperatura para quienes desean de andar y moverse, facilitada las operaciones.

Esta mejoría de la temperatura favorece a nuestras tropas de un

modo enorme y durante el día se exacta de cómo ha podido quedar han movido con mayor soltura. Sabemos... que se han logrado objetivos magníficos en todos los frentes, pero como el avance continúa no tenemos cuando estas líneas escribimos una referencia portantes cosas.—Faro.

Eden ha sido nombrado doctor «honoris causa» de la Universidad de Bristol

Y Churchill en un discurso habló de la defensa de la paz y del derecho

Londres.—Ayer tarde fué recibido en la Universidad de Bristol, como Doctor "Honoris Causa" en Derecho, el exministro inglés Mister Anthony Edem.

Con este motivo pronunciaron discursos el Rector de la Universidad y el Canciller de la misma y conocido político Mr. Churchill.

Este último se refirió a los socorridos tópicos de la defensa de la paz y del derecho, obra realizada según él, por el señor Edem.—Faro.

LA NACIONALIDAD RUMANA

Bucarest.—Como consecuencia de la aplicación de la Ley sobre la revisión de derechos de nacionalidad rumana, el ministro del Interior ha ordenado que todos aquellos que pierdan la nacionalidad rumana deben ser considerados como extranjeros y, por lo tanto, sometidos a todas las restricciones de permanencia dispuestas por la Ley sobre este extremo.—Faro.

Segundo aniversario de la señora Doña Felisa Martínez Merino

Viuda de don Pedro Romero que falleció en esta ciudad el día 4 de Julio de 1936 a los 88 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad D. E. P.

Sus afligidos hijos Asunción, Cristina, Teodoro, María de la Paz y Santiago; hijos políticos Selma Bentz y Cecilia Rodríguez; nietos, biznietos y demás familia,

Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.

El Santo Sacrificio de la misa en Nuestra Señora de la Calle, Ermita de la Soledad y en las Iglesias de Belén y Santa María de Carrión de los Condes, será aplicado al eterno descanso de su alma.

El Excmo. Sr. Obispo de Palencia, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Se constituye el Servicio de Defensa del Patrimonio artístico nacional

Vitoria.—La Jefatura Nacional de Bellas Artes, ha constituido el Servicio de Defensa del Patrimonio Artístico Nacional de la siguiente forma:

Oficina central, Comisario General don Pedro Muguza Otaño, de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, Vitoria.

Subcomisario, don Juan Contreras, marqués de Lozoya, Catedrático de la Universidad de Valencia, Vitoria.

Comisarios de zona.—Zona Occidental (provincias de La Coruña, Lugo, Orense, Pontevedra, León, Zamora, Salamanca, Valladolid, Palencia). Comisario don Manuel de Cárdenas, profesor de la Escuela de Arquitectura de Madrid, León.

Zona Cantábrica.—(Provincias de Asturias, Santander, Bilbao, Vizcaya, Guipúzcoa y Navarra). Comisario don Lucas Rodríguez del Moral, Arquitecto, San Sebastián.

Primera Zona Central.—(Provincias de Burgos, Logroño, Segovia, Sorio, Guadalupe, Madrid). Todavía no ha sido nombrado el comisario.

Segunda Zona Central.—(Provincias de Toledo, Cuenca, Ciudad Real, Badajoz y Cáceres). Comisario, don Luis de Villanueva, arquitecto, Toledo.

Zona de Levante.—(Provincias de Huesca, Zaragoza, Teruel, Lérida, Tarragona, Castellón y Valencia). Comisario, don José María Muguza, arquitecto, Zaragoza.

Zona de Andalucía Occidental.—(Provincias de Huelva, Sevilla, Córdoba y Cádiz, con extensión a Marruecos e Islas Canarias). Comisario don Pedro Gamero del Castillo, gobernador civil y jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

Zona de Andalucía Oriental.—(Provincias de Jaén, Granada y Málaga, con extensión a Baleares). Comisario don Antonio Gallego Burín, profesor de la Universidad de Granada y alcalde de Granada.

A cada uno de estos centros converge la acción de los agentes militares, los cuales a su vez rigen un cierto número de equipos. La dirección central de los mismos es llevada por el comandante E. Eduardo Lagarde, Burgos.

Según disposiciones militares en relación de ese servicio, dichos Cuervos deben encuadrarse en las planas mayores de las columnas de Orden y Policía de Ocupación.

Estos servicios se clasifican en tres secciones: Equipo del Centro. Seis grupos compuestos cada uno de cuatro unidades.

Equipos de Levante, seis grupos, compuestos cada uno de cuatro unidades.

Equipos del Sur, tres grupos compuestos cada uno de cuatro unidades.

Aparte de éstos, existen agentes individuales con caracteres de auxiliares o asesores y jurisdicción limitada a un itinerario entre el lugar actual de los respectivos residencias y el efectivo por las mismas solicitudes.

Los agentes han de estar provistos de carnets por el Comisario general y los auxiliares y asesores de volantes autorizados igualmente. Todos los carnets y documentos de inscripción en estos servicios u otros de la misma finalidad que se encuentren actualmente en poder de los agentes o auxiliares y asesores de aquél, deben considerarse nulos desde el día 2 del presente mes de julio, teniendo que ser sustituidos por otros, cuyos libramientos pueden obtenerse en la Comisaría General del Servicio, Jefatura de Bellas Artes, Vitoria, hasta el próximo día 15 de julio.—Faro.

Vitoria.—Por Decreto aprobado en Consejo de Ministros, el ministro de Educación Nacional, ha ordenado que todas las actividades desarrolladas o que se proyecten en defensa de nuestro Tesoro Artístico sean de la competencia de la Comisaría general del Servicio de Defensa del Patrimonio Artístico Nacional. Al servicio de dicha Comisaría General funciona un departamento de Información que con carácter central tendrá por misión el recoger la mayor documentación posible relativa a nuestras obras de arte destruidas, desaparecidas, recuperadas, en venta en el extranjero, etc.

En cumplimiento de lo preceptuado, este Departamento de Información se dirige a todas aquellas personas que hayan intervenido en la recogida de obras de arte, para que en el plazo de un mes pongan en conocimiento de este Departamento, en minuciosa relación, las actividades desarrolladas

con la más completa indicación de detalles e información gráfica, así como cubriendo todos los requisitos formales de firma y domicilio actual del interesado.

Se advierte que quienes pudiendo cumplir esta orden no lo hicieran, quedan sujetos en tales actos a las responsabilidades pertinentes, cañándose los hechos de privados para los efectos de esta responsabilidad. Por tanto, ante esta obligación quedan sujetos todos aquellos que hayan realizado recogidas de obras de arte, facultados por las Comisiones de Tesoro Artístico y cultura histórica, ambos dependientes de la comisión de cultura de la extinguida Junta Técnica del Estado, Servicios de Arte de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.; Servicios artísticos del Requeté y cuantos en autoridad de cualquier calidad o movidos por impulsos patrióticos y culturales, hayan practicado tales actividades.

Se subraya bien la importancia que tiene este servicio de Información y se destaca su autoridad, admitiendo la grave responsabilidad que contraen los que no cumplan estas órdenes. Las actividades a que se hacen referencia se entenderán realizadas hasta la fecha de la presente orden.

El Servicio de Información habrá de realizarse a nombre del Departamento de Información de la Comisaría General del Servicio de Defensa del Patrimonio Artístico Nacional, palacio de la Diputación, San Sebastián.—Faro.

Los comunistas franceses están abiertamente contra Daladier y los socialistas

París.—Los comunistas manifiestan ahora abiertamente su hostilidad al Gobierno Daladier y a los socialistas.

La Unión de Sindicatos de la región parisina completamente dominada por los moscovitas, invitó a los trabajadores y a los parados a hacer grandes manifestaciones a partir de hoy en París, y en los suburbios, para reclamar sobre todo la reapertura de la frontera de los Pirineos y un nuevo aumento de los salarios.

París además se vió cubierto de carteles comunistas denunciando la oposición socialista a diferentes proyectos comunistas y sobre todo al de la incautación gradual del capital y fortuna de los ricos.—Faro.

LA CAMPAÑA INTERVENCIÓNISTA DE BLUM

París.—El director de "Le Jour" se alza en términos violentos contra la nefasta propaganda hecha por Blum, en favor de una intervención francesa en España y contra su actitud hostil a Italia y a Inglaterra.

Barby afirma que la política re-

clamada por Blum para retrasar la derrota de la experiencia marxista en España, sería una política suicida, ya que provocaría el anti-equilibrado de Francia, obligada a batirse sola, y sin el apoyo de Inglaterra, sobre tres frentes simultáneamente.

"L'Action Francaise acusa a su vez a Blum de hacer todo lo posible por destruir el acuerdo anglo-italiano, que es un gran instrumento para la paz.—Faro.

UN ARTICULO INCENDIARIO DE BLUM

París.—Blum ha publicado en su periódico un nuevo artículo incendiario en el que dice que si los bombardeos nacionales españoles contra la España roja convulsasen el Gobierno de Barcelona se vería probablemente obligado a modificar su actitud pacífica y efectuar represalias contra ciertas potencias extranjeras.

Blum pone en guardia a Francia contra un peligro: el de que la aplicación demasiado rigurosa de la No Intervención pueda llevar a los marxistas a la exasperación.—Faro.

LA VIDA EN LA CIUDAD

GOBIERNO CIVIL

Visitas
El excelentísimo señor gobernador civil, recibió en el día de hoy las siguientes visitas:

Don Ladislao Ortega, de Castil de Vela.
Don Marcelino Arregui, de Palencia.

Doña Adela Ortega, de idem.
JUNTA PROVINCIAL DE TRANSPORTES

Habiéndose recibido en esta Junta un ofrecimiento del Ministerio de Industria y Comercio, para la cesión de varios camiones, para los industriales que más necesitados se hallen, siendo preferidos aquellos que con su industria o actividad se relacionan con la exportación.

Todo aquel que le interese servirá pasar por estas oficinas (planta baja del Casino) para concretar detalles.

Palencia, 4 de julio de 1938.—
II Año Triunfal.—El Secretario, Circular.

Ordene a todos los alcaldes dependientes de mi autoridad, igualmente a los presidentes de las Juntas Vecinales, que cumplimenten con el mayor celo la Circular precedente que el Servicio Agronómico de esta provincia publica para la formación de la estadística de ganadería, que en estos momentos requiere una matemática exactitud, por que de ella dependerá que el Gobierno Nacional tome medidas para que a medida que se vayan liberando otras provincias se pueda continuar el abastecimiento de sus habitantes y quede también con existencias suficientes para el consumo la zona liberada.

Pero como no solamente ha de ser obra primordial el abastecimiento sino que ha de entenderse a la par una intensificación de los procedimientos de mejora y aumento de la producción, la importancia de esta estadística es suma.

Unos momentos son necesarios para que cada agricultor y ganadero pueda dar esta declaración en las Alcaldías, y teniendo en cuenta la época de las faenas de recolección las horas de oficina abiertas para este despacho deben amoldarse a aquellas en que más fácilmente puedan los agricultores prestar estas declaraciones.

Las normas dictadas por el Servicio Agronómico reflejan claramente la forma cómo ha de llevarse a cabo, por lo tanto, no admitiré excusa alguna en el cumplimiento de este importantísimo servicio y apicaré con todo rigor las sanciones a que tengo derecho por la negligencia o pasividad en su cumplimiento.

Tratándose de un Servicio Nacional de esta envergadura impone un pequeño sacrificio para llevarlo a cabo que es cuestión en las mayorías de los Ayuntamientos de dos o tres días a lo sumo.

Récaigo igualmente de los señores alcaldes así como de los vocales de las Juntas locales de Informaciones Agrícolas, que consignan los nombres de aquellos ganaderos o agricultores que no hayan prestado estas declaraciones, procurando de antemano que llegue a su conocimiento por todos los medios, a los cuales inexorablemente impondré las sanciones correspondientes.

Palencia, 4 de julio de 1938.—
II Año Triunfal.—El Gobernador Civil, Alfredo Arellano (Rubricado).

Junta Provincial de Beneficencia

El ilustrísimo señor jefe del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales, en telegrama fecha primero de los corrientes, dice a esta junta lo que sigue:

"Al objeto de no entorpecer Fundaciones Beneficencias, esa Jefatura ha decidido conceder todo el mes corriente como plazo para la tramitación de instancias de concesión compensaciones a Instituciones anteriores al 18 julio conforme apartado 3.º del Artículo 1.º del Decreto 19 marzo. Durante este mes se les seguirá abonando a tales Entidades las subvenciones que disfrutaban del Fondo Beneficio Social y que cesarán automáticamente 31 del corriente. Dé a esta Orden máxima publicidad".

Lo que hago Público de conformidad con lo ordenado por la Superioridad para conocimiento de las Entidades interesadas.

Palencia, 2 de julio de 1938.—
Segundo Año Triunfal.

El gobernador civil presidente, Alfredo Arellano Muñoz.

RAFAEL BOTIN ESPECIALISTA EN PARTOS

Enfermedades de la mujer
Berruguete, 8 P.ºal.

Delegación de Seguridad Interior y Orden Público

NOTA DEL SERVICIO NACIONAL DE POLICIA DEL TRAFICO

A fin de que no pueda alegarse ignorancia del Código de la Circulación por carreteras, se previene y recuerda a los usuarios de las mismas, tanto a los conductores de vehículos de tracción animal como de coches mecánicos, la obligación que tienen de observar y cumplir en todo momento las reglas de la circulación; marchando siempre por la derecha, a fin de que en las cruces y adelantamientos se encuentre completamente libres la mitad izquierda del camino o de la zona pavimentada, sin necesidad de detenciones, que a más de retrasar los servicios en tiempo nada despreciable, exponen a graves accidentes.

Es de primordial interés, y se ha de cumplir con toda exactitud, lo establecido sobre cambio de luces en los cruces y cuantas prevenciones se señalan para el buen régimen de circulación en el citado Código, debiendo advertir que las faltas que por infracciones cometidas en asunto de tanta importancia, son castigadas rápidamente y con todo rigor.

Valladolid, 2 de julio de 1938.
Segundo Año Triunfal.

TEATRO CINE ORTEGA

HOY LUNES: A las 7,30 y 10,30
LA KERMESSE HEROICA

Hablada en castellano
De la marca "Hispania Tobis"

Con Francoise Rosay y Jean Murat

MAÑANA MARTES: A las 7,30 y 10,30

EL MISTERIOSO SEÑOR X

Hablada en castellano
De la marca Metro Goldwin Mayer

Con Robert Montgomery y Ralph Forbes

MUY PRONTO VERA MORENA CLARA

en el escenario de este Teatro.
Será representada por un notable conjunto teatral.

ESPECTACULOS

SALON NOVEDADES

Hoy, sesiones de cine, a las horas de costumbre, en las que se proyectará la preciosa e intrigante superproducción SOBRENATURAL, suprema interpretación de Carole Lombard.

Mañana martes, sesiones extraordinarias con el estreno de la gran superproducción nacional titulada LA SEÑORITA DE TREVELEZ, por Antonia Colomé, Carmen Gomez, Manolo Dicenta, y otros artistas de la escena española.

LA SEÑORITA DE TREVELEZ, según el popular sainete de Carlos Arniches, es una producción interesantísima, de argumento divertido, presentada e interpretada de forma irreproachable, por lo que ha sido considerada como una magnífica producción nacional.

Recuerde que siempre las mejores producciones y los programas más sugestivos, los verá en este céntrico Salón, el preferido por el público.

A. PASCUAL HIGELMO

CIRUJANO. — Electrorradiólogo
Consulta y Operaciones en el

SANATORIO QUIRURGICO de JESUS NAZARENO

Calvo Sotelo, núm. 1. (Jardinillos)
De 12 a 2. Teléfono, 216

GOBIERNO MILITAR

En este Organismo, han hecho entrega en el día de la fecha unas señoras del pueblo de Villamuriel de Cerrato, de la cantidad de seis pesetas con cincuenta céntimos, que destinan a engrasar la Suscripción Pro-Defensa Nacional.

Palencia, 4 de julio de 1938.—
Segundo Año Triunfal.

En este Organismo, ha hecho entrega en el día de la fecha la Cofradía de San Antonio, del pueblo de Villamartin de Campos, de la cantidad de cuarenta y cinco pesetas, que destinan a engrasar la Suscripción Pro-Defensa Nacional.

Palencia, 4 de julio de 1938.—
Segundo Año Triunfal.

En este Organismo, ha hecho entrega en el día de la fecha doña Angeles Nieto Coloma, maestra nacional de Villamoronta, de la cantidad de sesenta y una peseta con noventa céntimos, producto de una velada infantil, que destina a engrasar la Suscripción Pro-Defensa Nacional.

Palencia, 4 de julio de 1938.—
Segundo Año Triunfal.

ESPECIALISTA EN PARTOS

Enfermedades de la mujer
Berruguete, 8 P.ºal.

Palencia

al día

Los lunes han sido siempre días de nostalgia y de melancolía. A nosotros, se nos antoja que los lunes tienen color de ceniza. Desde el mirador del lunes aparecen en ringla los siete días semanales con su cortejo de afanes y de emociones imprevistas. Además el lunes tiene todavía el sabor de los últimos zumos del domingo, exprimido como una naranja, en el deseo de que no pase, de que no se extinga... Pero si todos los días fuesen domingo, ¡qué gran fracaso del calendario! ¡Y cómo íbamos añorando la capa parda del lunes, y las alpargatas proletarias del martes, y el mono azul del miércoles, etcétera! Porque el trabajo—se ha dicho muchas veces y nosotros lo repetimos ahora—es el gran estimulante vital, el gran regenerador del hombre y de la vida!

Tuvo el domingo un rasgo simpático. Bajo las amplias nubes catredralicias, a la sombra secular del trascoro, un enjambre de niños, con sus maestros, con sus familiares se reunieron en un gran certamen catequístico, felizmente iniciado por nuestro Prelado.

Las palabras de los textos evangélicos en los labios de los niños, parecían más evangélicas que nunca. Y uno no podía menos de recordar aquella frase del Divino Maestro: "Dejad que los niños se acerquen a mí"... Divina proximidad infantil que es promesa en el futuro, semilla caída en buen campo y que fructificará mañana, espléndidamente, para bien de la Religión y de la Patria.

Resurrección del "Varieté".
¡Ustedes se acuerdan de aquella época lejana en que triunfaban unos cuantos nombres que tenían musicalidad de marca de perfume? Pastora Imperio, La Fomarina, o simplemente "La bella tufitos... Hacían como que bailaban, como que cantaban y como que sonreían."

Su misión consistía en llevar siempre a su lado una "mamá" artificial y cantar unos "couplés" terribles en los que siempre nos aseguraban formalmente que eran gitanos, o madrileñas, o andaluzas, y que nadie sino ellas tenían la marca y el reino de la naturaleza.
¡Bueno! Se lo tenemos que creer...

Pero, ahora, vuelve otro varieté—quizá acompañando también el regreso del abanico y de la falda corta—que es, dicho sea en justicia, una selección del género resucitado.
El "variété" de ahora se ha "cultivado" un tanto. Las bailarinas bailan las danzas de Falla, de Granados, de Albeniz, los maestros pianistas "tocan" de verdad el piano, y las canzonetistas, cantan trozos de ópera y recitan exquisites poesías. Si es éste el variété que vuelve, ¡bienvenido sea!

EL TIEMPO QUE HACE

BAROMETRO	
A las 18 de ayer,	705,6
A las 8 de hoy,	704,9
TEMPERATURAS	
Máxima de ayer,	23,4
Mínima de hoy,	10,0
DIRECCION DEL VIENTO	
A las 18 de ayer,	O.
A las 8 de hoy,	Calma

Notas de Hacienda

Libramientos.
Se han puesto al cobro los siguientes:

Ayuntamiento de Becerril de Campos.
Idem de Alar del Rey.
Idem de Guardo.
Idem de Fuentes de Nava.
Idem de Autila del Pino.
Idem de Cobos de Cerrato.
Idem de Hérmedes de Cerrato.
Idem de Fuentes de Valdepero.

VIDA MUNICIPAL

POSITO DE PALENCIA

FUNDACION DE D. JUAN DE CASTILLA

Préstamos a los agricultores

Este Posito concede préstamos a largo plazo y módico interés con garantía prendaria, hipotecaria o personal por cantidades hasta de cinco mil pesetas a los labradores de este término municipal. En la Secretaría de este Ayuntamiento se facilita la información y tramitación de expedientes.

Palencia, 4 de julio de 1938.—
Segundo Año Triunfal.

El alcalde presidente, Eladio Martín Mateo.

Servicio informativo de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

SEGUNDA LINEA

Se ordena a todos los camaradas de Segunda Línea Movilizada, comprendidos hasta los 50 años que la instrucción es clara, a las 6,45 de la mañana, presentándose en esta Jefatura local a dicha hora.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.
El Delegado de Servicio Jefatura de Milicias

Los camaradas adjuntos en esta relación se presentarán sin pretexto alguno los días 5 y 6 del actual, a las siete de la tarde en la Jefatura local, para cumplir arresto por sus faltas de asistencia a los ejercicios de Instrucción.

Al virtuosos que de no cumplir esta orden se les impondrá el correctivo correspondiente.

Palencia, 4 de julio de 1938.—
II Año Triunfal.—El Comandante Jefe de Milicias, Julián G. Valbuena.

Relación de afiliados de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que faltaron al llamamiento del Jefe provincial de Milicias el día 3 de julio de 1938.

Félix Santos Zabala, Luis Albarrán Diez, Félix García Escacho, Nazario Aguado Navarro, Alejandro Calonge, Félix Gutiérrez Jiménez, César Pinacho Cebrián, Antonio Calzada, Alberto Lozano, Juan Hermoso Rodríguez, Andrés Adrover, Aventino Alonso, Alejandro Boadilla, Augusto Buj Martín, Carlos Buj Martín, Dionisio Cabeza Rebollar, Francisco Rodríguez Abada, Félix Rodríguez Fernández, Fidel Cebretero Sobrino, Pedro Encina Burgos, Jerónimo Delgado Fernández, Hilario Martínez Candanedo, Joaquín Mújica Calero, Jesús Puertas Nuñez, José Cacho Castrillo, Mauricio Pérez Fernández, Francisco González Sinde, Marcelino Touchard, Manuel Bravo Carrera, Pedro Cabañero Fernández, Saturnino Tristán Montoya, Valentín Marcos Iglesias, Vicente Moro Lanchares, Víctor Ortega Matilla, Ventura Zarzosa Martín, José Salazar Vaca, Toribio Robles Soto, Antolín Herrero Porras, Andrés Morondo, Antonio Rodríguez Sanmartín, Cipriano Herrero, César Sierra, Claudio Vaquerín, Jesús Aguado Losaia, Saturnino Díez Masa, Carlos Bui Polanco, Domingo Mejías Romero, Evencio Martínez Ortega Fausto G. Gallo, Felipe Sa'so Inza, Fidencio López Masa, Felipe Crespo Pelayo, Francisco Sanabria Escudero, Fulgencio G. Germán, Gaspar Alonso Arroyo, Francisco Mate Saldaña, José Luis Frechilla, José R. Chaves, Julio Paunero, Julio González Andrés, Joaquín Martínez Taba, Juan Ceo Arqueles, José Luis Díaz Pardo, Alfredo Fernández García, Luis Rebollada Lafuente, Luis Alvarez Fernández, Mariano G. García, Martín Torres Ramos, Marcelino Calvo Medina, Nicolás de Benito Rodríguez, Pedro Ortega Bravo, Sixto Solís Pérez, Ramón G. de Carmen, Severino Herrero Rico, Tomás Mateo Arenillas, Vicente Villota Calleja, Frutos Rabanal Luita.

S. A. A.
Se ordena a todos los camaradas que presten este servicio acudan sin pretexto ni excusa alguna los días 6 y 8 a las siete y media de la tarde con el uniforme y emblemas correspondientes a esta Jefatura local.

Palencia, 4 de julio de 1938.—
II Año Triunfal.—El Jefe local.

SUCESOS LOCALES

Obrero lesionado

Hellándose esta mañana trabajando en un taller de cerrajería, establecido en la Avenida de la República Argentina, el obrero Vicente del Campo, de 30 años, domiciliado en la calle de Menéndez Pelayo número 33, fue víctima de un accidente, resultando lesionado por explosión de un generador de gas.

Conducido el referido obrero a la Casa de Socorro, los médicos de servicio le practicaron la primera cura apreciándole extensas quemaduras de segundo grado, en la cara, lesiones que fueron calificadas como de pronóstico reservado.

Después de curado de primera intención, Vicente del Campo pasó a su domicilio, habiéndose dado cuenta del accidente al Juzgado de Instrucción.

Casa de Socorro

El personal de servicio en este establecimiento benéfico, ha prestado asistencia facultativa a los siguientes lesionados de carácter leve: Fermín Rodríguez, de 2 años, que presentaba quemaduras de primero y segundo grado, en el torax y en la cara.

Julián Pérez, de 2 años, que sufría una herida contusa en la región frontal.

El Certamen Catequístico celebrado ayer en el Trascoro de la Catedral vistió gran brillantez

Ayer, a las cinco y media de la tarde, se celebró en el Trascoro de la S. I. Catedral, el anunciado Certamen Catequístico, bajo la presidencia del Excmo. e Ilmo. Señor Obispo, Dr. D. Manuel González García, que tenía a su lado a los MM. II. Sres. Deán D. Bañero Torres; Arcipreste, D. Eusebio Cea; Vicario, D. Victoriano Barrón y Canónigo D. Guillermo A. Gutiérrez y D. Fernando Díaz.

A los lados, sacerdotes, maestros y fieles.
En la tribuna levantada al efecto, con altavoces, los concursantes y el Tribunal Calificador compuesto de los MM. II. Sres. D. Vicente Matía, presidente; D. Zacarías Gama, secretario, y don Eugenio Calzaia, asesor técnico.

Presentados al certamen 39 niños y Escuelas 18. De éstas, de niños solamente de los Colegios de La Salle y Sindicatos, que dirigen los Hermanos de las Escuelas Cristianas y de San Antonio de Padua que dirige don Ambrosio Garrachón, y de los Grupos escolares Modesto Lafuente e Instituto Viejo. De niñas todos los colegios de Palencia y Escuelas nacionales.

Todos supieron admirablemente desarrollar los 25 Evangelios que se pedían y sacar la correspondiente consecuencia moral y filosófica, y la oportuna relación que guardaban con el Catecismo.

Hubo niños de los grados segundo y tercero y alumnos del primer año de Bachillerato, como indicaba la convocatoria.

Niñas y niños se preguntaban mutuamente, por orden de apellidos, y todos, repetimos, rayaron a gran altura, demostrando su gran aplicación para aprender una materia tan difícil y escabrosa como los Santos Evangelios.

Reparto de premios

Concluidas las pruebas, se reunió el Tribunal para deliberar y mientras el señor Obispo pronunció breves palabras agradeciendo a maestros y discípulos su hermosa cooperación y trabajo y diciendo que si es grande el Evangelio, lo es mucho más en la boca de los niños, que cuando mayores serán el Evangelio vivo con el que se hizo grande a España, dando al mundo conquistadores y descubridores y misioneros eminentes. "Dios os bendiga a todos, especialmente a los niños, y maestros y enhorabuena para los triunfadores, que formarán el futuro pueblo de teólogos, digno de nuevas y grandiosas hazañas."

Después el mismo señor Obispo fué repartiendo, según se leían por el Tribunal los nombres de los premiados, diversos objetos de

premios, como medallas, rosarios, imágenes de plata, etcétera, que recibían muy contentos los vencedores.

He aquí la lista:

Primeros premios: Alejandra Caballero Velázquez, alumna del Grupo de la Normal de Maestras; Luis Angel Hermoso Junco, del Colegio de San Juan Bautista de la Salle; Adoración Matía, de Doña Mariana Pastor; Paula Martiñez González, del Grupo de Quejón de Llano; Josefa Pedrejón Calzón, del Santo Angel; Acunión Perea Sancho, de la Normal.

Segundos premios: Dolores Aldama Moreno, del Sto. Angel; Isaias García Suazo, del Instituto Viejo; Mercedes Cebrián, de Allende el Río; Elena Díez Pedrosa, de las MM. Esclavas; Encarnación Frechilla, de las MM. Filippenses; Natividad González, del Hospital; Gloria Pachó Boj, del mismo Colegio; María Sánchez Sánchez, de Jorge Manrique.

Terceros premios: Julio Aguado Hernández, de la Normal; Irida Alonso Fernández, del Hospital; Angelina Alvarez Arranz, de las MM. Esclavas; Carmen Cebrián Lomana, de las mismas; Saturnina

García Rodríguez, del Hospital; Eudisia Gil, de conia Matías Pastor; Teresa Manuel Paredes de Jorge Manrique; Isabel Rodríguez, de San José.

Cuartos premios: Francisco Alonso Meneses y Luis Encina Fernández, del colegio de San Antonio de ocho y nueve años; Luis Gil Jato, Carmen Arce del Val y María Calderón Alonso, Fernando O'dóñez; Francisco Cebrián O'tel: Fermín Pérez Cebrián Carmen Encina Losada; Mariana Franco León; Isabel Jaque, Adela Pérez Garrido; Amalia Planeta Velayo; Carmen Zamora Martínez y Teodora Zorrilla, los demás colegios y escuelas, y si en su totalidad pertenecientes al segundo grado de la Enseñanza.

A todos, nuestra más cordial enhorabuena.

Bendición y Salve

Cantadas las plegarias de los im-medios por los niños, el Prelado dió la bendición con el Santísimo y finalmente fuera, frente a la imagen de la Purísima, se cantó por todos la Salve popular, para pe-por el pronto triunfo definitivo de las tropas españolas.

«L'Action Francaise» demuestra que el bombardeo de la región fronteriza francesa lo realizaron aviones rojos

París.—"L'Action Francaise" hace constar que los bombardeos efectuados en territorio francés el día 5 de junio de próximo pasado, lo fueron por aviones de la España roja.

Un oficial francés de alta graduación vio volar desde una colina y bastante bajos, a los aviones marxistas.

Gracias a su posición elevada estaba en parte por encima de los aviones y pudo comprobar que éstos llevaban todos sin excepción en la parte superior, los distintivos de España roja, y que solamente por la parte inferior ostentaban los distintivos de la España Nacional. Dichos oficiales ha sido recibido por el Presidente del Consejo y ministro de Defensa señor Daladier.

"Action Francaise" dice además que como resultado del examen que han sido sometidos los casos de las bombas puede hacerse constar, sin duda alguna, que provenían de España roja.—Faro.

Actuación del «Espectáculo Raquel Rodrigo»

Sábado y domingo, ha actuado en el Saón Novedades, un excelente espectáculo de "variétés". Tres artistas—Raquel Rodrigo, la popularísima estrella cinematográfica, Lolita Benavente, embajadora del arte gitano y Car os Arijita, un gran pianista e inspirador compositor—integran este espectáculo que en su brevísima actuación ante el público palentino, ha alcanzado un merecido éxito.

Se trata de tres verdaderos artistas, de personalidad bien acusada en sus respectivas "especialidades", que vienen recorriendo los escenarios de la España liberada, en una patriótica jira, sembrando un arte auténticamente español, merecedor de todos los aplausos.

Raquel Rodrigo tiene todas las cualidades precisas para triunfar por igual sobre las tablas que en el lienzo de plata de la pantalla. Es de las pocas "star" del cine, cuya presentación personal no decaída al público. Antes el contrario, sirve para ratificar el concepto elogioso que de ella se tenía por sus actuaciones ante la cámara.

Lolita Benavente es una bailarina de género flamenco estilizado, fiel representante de nuestro arte catizo. Interpreta sus danzas con eurtimia gitana, con "solera" andaluza y con un fino sentido plástico del baile.

Carlos Arijita es un pianista excepcional y un compositor notabilísimo. Merece en verdad el calificativo de "virtuoso" del piano.

El espectáculo fué muy del agrado del público.

Actuación del «Espectáculo Raquel Rodrigo»

Sábado y domingo, ha actuado en el Saón Novedades, un excelente espectáculo de "variétés". Tres artistas—Raquel Rodrigo, la popularísima estrella cinematográfica, Lolita Benavente, embajadora del arte gitano y Car os Arijita, un gran pianista e inspirador compositor—integran este espectáculo que en su brevísima actuación ante el público palentino, ha alcanzado un merecido éxito.

Se trata de tres verdaderos artistas, de personalidad bien acusada en sus respectivas "especialidades", que vienen recorriendo los escenarios de la España liberada, en una patriótica jira, sembrando un arte auténticamente español, merecedor de todos los aplausos.

Raquel Rodrigo tiene todas las cualidades precisas para triunfar por igual sobre las tablas que en el lienzo de plata de la pantalla. Es de las pocas "star" del cine, cuya presentación personal no decaída al público. Antes el contrario, sirve para ratificar el concepto elogioso que de ella se tenía por sus actuaciones ante la cámara.

Lolita Benavente es una bailarina de género flamenco estilizado, fiel representante de nuestro arte catizo. Interpreta sus danzas con eurtimia gitana, con "solera" andaluza y con un fino sentido plástico del baile.

Carlos Arijita es un pianista excepcional y un compositor notabilísimo. Merece en verdad el calificativo de "virtuoso" del piano.

El espectáculo fué muy del agrado del público.

LA DEPURACION EN RUSIA

Tokio.—El general ruso Samolovski, huido de la Mongolia rusa que se presentó a las autoridades japonesas pidiendo su protección, ha hecho unas declaraciones sensacionales que publica la prensa.

El citado general era jefe de la C. P. U. en el Extremo Oriente, y declaró que obtuvo informes de que una terrible represión o "depuración" estaba en camino de abatir a muchos inocentes significados por su elevado espíritu. Entre ellos se encontraban personas muy próximas al general que se sintió igualmente amenazado. Condema los actos de barbarie que viene cometiendo el gobierno soviético y disculpa su actuación pasada, la que se vio obligado ante amenazas de muerte.

Se ignora donde se encuentra actualmente el general Samolovski, pero las declaraciones citadas están respaldadas desde Tokio.

Periódicos para el frente

CUMPLIENDO LO ORDENADO POR EL MINISTERIO DEL INTERIOR

EL DIARIO PALENTINO

SE VENDERÁ HOY AL PRECIO DE VEINTE CENTIMOS

CON OBJETO DE CONTRIBUIR AL ENVIO DE PRENSA NACIONAL A NUESTROS COMBATIENTES



Debilidad cerebral Agotamiento
Se combaten fácilmente con el poderoso reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

No se vende a granel.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS DE LA ZONA LIBERADA, A PTAS. 5,05 (71 mbre incluido)

A los efectos de la dispuest

En el Código de Comercio, se pone en conocimiento de cuantas personas se relacionan comercialmente con don Lorenzo Arranz Iglesias, que reside en el núm. 123, (Comercio "El Carpricho"), de la calle Mayor Príncipe de esta ciudad, que a esta señora, en su esposo, he desautorizado para el total ejercicio del Comercio, por escritura pública otorgada ante el Notario de esta ciudad don José María del Hoyo, de 23 de junio del año en curso.

Palencia a cuatro de junio de novecientos treinta y ocho.—Fernández.

Es cierta la desautorización que se presiona la precedente nota.—El Notario, José María del Hoyo.

Los prog...
Un m...
que...
Hubo ne...
co...
El es...
Ciencia Ar...
unidad...
Estos cuatr...
morales en...
Y de los c...
causal el juve...
doctor Va...
acaba de arrar...
de esos nobles...
que desee limi...
ria para tomar...
lucha contra...
ticio...
Mate-Ben-S...
radiores, fué h...
de este Segun...
las operaciones...
renáico del sec...
Ingresó en...
mán de Zarago...
tico de hericia...
en la región I...
orificio de sali...
ingreso en

Los progresos de la cirugía de guerra

Un médico aragonés extrae una bala que tenía alojada en el corazón un sargento de Regulares

Hubo necesidad de abrirle una brecha de tres centímetros y coserle luego la viscera con cinco puntos de sutura. El estado del herido es plenamente satisfactorio

Ciencia. Arte. Decisión. Serenidad. Estos cuatro factores son primordiales en cirugía cardíaca.

Y de los cuatro posee un rico caudal el joven cirujano aragonés doctor Val Carreres Ortiz, que acaba de arrancar a la muerte uno de esos nobles caballeros africanos que desde Lini han venido a España para tomar parte en la gloriosa lucha contra el salvajismo soviético.

Mate-Ben-Salah, sargento de Tiradores, fué herido el 12 de junio de este Segundo Año Triunfal en las operaciones sobre el macizo pirenaico del sector de Bielsa.

Ingresó en el Hospital Musulmán de Zaragoza con el diagnóstico de herida de arma de fuego en la región lumbar derecha, sin orificio de salida, cuya lesión, a su ingreso en este establecimiento hospitalario, estaba casi cicatrizada.

El lesionado acusaba marcados dolores precordiales. Las arritmias eran bien manifiestas. En exploración radioscópica apreció el doctor Díaz de Rábago la existencia de un proyectil en plena sombra cardíaca, y desde el primer momento afirmó la localización en miocardio, basándose en las oscilaciones regulares, sincrónicas con las contracciones cardíacas, no modificadas por los movimientos respiratorios.

Una radiografía practicada posteriormente vino a robustecer este modo de pensar. Para salvar al herido había que "meterse" en el corazón... y extraer de allí el proyectil. Luego suturar esta delicada viscera...

La sutura del corazón constituye una intervención excepcional y altamente dramática, por las condiciones en que es practicada, ya que los movimientos sistólicos dificultan terriblemente el paso de los puntos de sutura. Es, por tanto, necesario actuar, a la par que sin maniobras brutales, con decisión y rapidez. El menor titubeo compromete la vida del herido.

La mortalidad registrada en la literatura, para las estadísticas globales, es del 60 por 100, comprendiendo todos los casos, entre ellos los "no penetrantes", que tienen un pronóstico bien distinto.

Un concepto más preciso nos es dado por Sheiro, que estudiando los casos presentados por Helsinki, encuentra en total 69 casos con 60 muertos. (Entre ellos 30 pacientes con heridas penetrantes del ventrículo derecho, de los que 27 sucumbieron).

Sentencia, en lo referente al sargento Mate-Ben-Salah, la inequívoca localización del proyectil en el corazón y la necesidad de llevar a cabo, pese a todos los riesgos, la intervención oportuna, el doctor Val Carreres Ortiz solicitó de su padre, el ilustre cirujano doctor Val Carreres, jefe del Servicio Quirúrgico del Hospital Musulmán, previa autorización del teniente coronel director el permiso para realizar la arriesgada y difícil operación, con objeto de buscar alguna posibilidad de salvación para el heroico soldado.

La operación se realizó el día 22 de junio, a las cinco de la tarde, en el quirófano de la Casa de Socorro, servicio anexo al Hospital Musulmán. Al doctor Val Carreres Ortiz le ayudaron los doctores Machetti Crossó y Galve Peño, actuando el practicante señor Millán como anestésista.

El doctor Val Carreres procedió con arreglo a la siguiente técnica: Toracotomía transpleural de Fontan, cuyo colgajo osteoplástico de bisagra externa proporciona un amplio acceso al corazón y órganos mediastínicos. Dicho colgajo comprendía la cuarta, quinta y sexta costillas en una extensión de uno: diez centímetros.

La abertura de la cavidad torácica, al producirse el neumotorax agudo, no dió lugar a alteración sensible cardio-respiratoria. Se observó que el pericardio tenía aspecto normal en su cara externa, no presentando ningún vestigio del paso del proyectil.

La incisión pericárdica no dió lugar a salida de exudado alguno ni su exploración permitió apreciar la existencia del cuerpo extraño.

Encaminada la búsqueda del proyectil hacia el miocardio, la palpación cuidadosa del mismo denotó su existencia en la pared del ventrículo derecho, totalmente incluído en el espesor de la misma. Es decir: se confirmaba el punto de vista mantenido por el radiólogo doctor Díaz Rábago.

Una vez localizada el proyectil se procedió a su extracción. La intervención llega en estos momentos a una enorme intensidad dramática.

Los testigos de la difícil maniobra quirúrgica estaban pendientes de las hábiles manos puestas al servicio de una clara inteligencia. Se introdujo la mano izquierda en el pericardio y se deslizó por detrás del corazón, exteriorizando éste entre las paredes de la brecha a fin de inmovilizarlo en lo posible para practicar la incisión de la pared cardíaca.

Se incindió el corazón! Una brecha de tres centímetros puso a la vista el proyectil.

Como una extremidad de éste era intracavitaria en una profundidad de un centímetro, su extracción dió lugar a la emocionante salida de un chorro de sangre, que a cada sistole inunaba el campo operatorio y lo enmascaraba.

Se estaba jugando en estos terribles instantes la vida del bizarro sargento de Tiradores de Lini!

Con el pulgar izquierdo fué obliterada, lo mejor posible, la herida cardíaca. Rápidamente se procedió a su sutura con hilo de lino, atravesando los dos labios de la incisión en pleni miocardio, cargando todo el espesor de éste. Con especial cuidado, para respetar el endocardio, fué pasado el primer punto de sutura en la exterioridad superior de la incisión. ¡Y así hasta cinco veces, para conseguir una total hemostasia!

Las dificultades de la intervención se comprenden recordando la movilidad del órgano y la imposibilidad de una buena fijación por los latidos y por los desplazamientos de ascenso y descenso con los movimientos respiratorios. Todo ello requiere de ácidas maniobras y rapidez en la ejecución de la cardio-tranfia, a fin de evitar una hemorragia masiva que acabase con la existencia del herido por anemia aguda o por parálisis cardíaca originada en una prehensión brusca del órgano.

Con la restauración de los diferentes planos dió la intervención por terminada, quedando el herido en estado satisfactorio.

El proyectil extraído, en opinión de los técnicos, es del tipo de los empleados en ametralladoras Maxim.

Cuando escribo esta reseña, el estado del enfermo es satisfactorio, y hay que esperar, dado el tiempo transcurrido, una curación definitiva.

Pedro GALAN

Se celebra en Salamanca la Asamblea de la Dirección del Benemérito Cuerpo de Mutilados por la Patria

Salamanca.—Se ha celebrado en esta ciudad la asamblea de la Dirección del Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria, desarrollándose el acto en una de las aulas de la histórica Universidad, con la concurrencia del Mando, Estado Mayor y Cuerpo de oficiales jurídicos, agentes de enlace de las respectivas comisiones provinciales, bajo la presidencia del general jefe del mismo.

El general Millán Astray escuchó los informes de los señores oficiales, dando cuenta de la marcha de las respectivas comisiones provinciales en su labor de hacer valer los derechos que por mandato del Caudillo Franco y por la ley, corresponden a los Caballeros Mutilados.

Entre otras importantes cuestiones, se señaló el enorme interés que tiene la intensificación por todos los medios de propaganda para hacer llegar a conocimiento de los mutilados y presuntos mutilados los derechos que la ley beneficia y les protege.

Asimismo, se señaló la inmediata necesidad de poner en conocimiento de los dadores de destinos y trabajos

El Organismo fundamental de la lucha social contra la Tuberculosis, es el Dispensario Antituberculoso, eje o centro alrededor del cual se mueven todas las demás instituciones que integran la compleja lucha antituberculosa.

Y habiendo sido instalado, en el Instituto provincial de Higiene de Palencia, un Dispensario de esta clase, es de gran oportunidad dar a conocer al público la trascendente misión que corresponde desarrollar a este Organismo, deshaciendo, a la vez el falso concepto que de él tiene el vulgo, al creer que no es más que un Consultorio para tuberculosos, donde éstos son diagnosticados y algunas veces sometidos a tratamiento; pues un Consultorio, cuya misión se encierra en ese cometido, no es un Dispensario antituberculoso, ni cosa parecida.

Veamos cuáles son las funciones que debe cumplir este último. Lo primero que tiene que hacer un Dispensario antituberculoso, es una labor de "investigación encaminada a descubrir los enfermos tuberculosos y los focos de contagio, para iratrar de aplicar el tratamiento adecuado a los primeros; y la extinción de los segundos y para conseguir esto, no se limita a reconocer los enfermos que acuden a él espontáneamente, o enviados por su médico, pues si limitase su actuación a esta clase de pacientes, apenas tendría eficacia su labor, desde el punto de vista social, y hasta sería escasa también en el terreno individual, porque cuando el tuberculoso acude de modo espontáneo al Dispensario, gene-

ralmente está bastante avanzada la enfermedad, habiendo pasado ya el primer período de la evolución de sus lesiones, durante el cual son fácilmente curables, la mayoría de las veces.

El Dispensario no puede cruzarse de brazos y esperar a que venga el enfermo a buscar tardío alivio a su mal, cuando por este retraso, poco útil podría hacer sino que, como condición inexcusable para el éxito, necesita llegar al Dispensario hasta el domicilio, la fábrica, la oficina, etcétera, no sólo del enfermo confirmado, sino también del incipiente, del sospechoso y hasta del sano que vive en un ambiente peligroso, enseñándole el camino de este centro antituberculoso y conduciéndolos hasta él de la mano cariñosa y diligente de la Instructora sanitaria visitadora (llamada también enfermera visitadora).

Partiendo de un enfermo conocido, el Dispensario, con la ayuda de estas instructoras, investiga su oficio y condición social, higiene y características de su vivienda, número y condición de sus familiares, ingresos que tiene su familia, género de vida, condiciones higiénicas y características de la oficina, fábrica o taller donde trabaja y de los centros de recreo a que acude, estado de salud aparente de sus familiares, compañeros inmediatos de trabajo y amigos con los que tiene trato frecuente, esforzándose en conseguir que todos estos individuos, que conviven con el paciente en estas diversas circunstancias, pasen por el Dispensario, pues, aunque el parecer estén sanos, con frecuencia hay algunos contaminados de tuberculosis, siendo este el modo de poder descubrir las lesiones, incipientes, que son las más curables, pero también las más inapreciables para las gentes, pasando casi siempre desapercibidas para éstas.

Para conocer todos los tuberculosos y focos de contagio que existen, el ideal sería que todos los habitantes que residen dentro de la jurisdicción de un Dispensario, pasen por él para ser "sometidos a la conveniente exploración y examinados a Rayos X, pero como este proceder sería carísimo, por lo menos deberán someterse a esta investigación todas las personas que constituyen los ambientes familiar, profesional y amical de los enfermos, los niños de los Orfanatos, Asilos y Escuelas y las personas que tratan con los niños (amas, enfermeras, maestros, cuidadores, etc.) y en general, todo grupo de personas que estén especialmente expuestas a enfermar de tuberculosis, por las condiciones de edad, oficio, medio en que viven o trabajan, género de vida, etc.

Todos los individuos que acuden al Dispensario, son sometidos a escrupuloso reconocimiento, por todos los procedimientos indicados para este objeto (exploración clínica clásica, reacciones biológicas, laboratorio y Rayos X), hasta poder afirmar, no sólo si el paciente está tuberculoso o no lo está, sino también la clase de lesiones que padecen los enfermos y su probable evolución, determinándose la contagiosidad y peligrosidad para los que con ellos conviven; además se estudian las causas que han podido influir en la producción o exacerbación de las lesiones que sufren los enfermos, para sacar las consecuencias oportunas.

Otra función que corresponde al Dispensario, es la de "clasificar y seleccionar a los enfermos", según la clase y desarrollo de sus lesiones, determinando y proponiendo el Centro que debe realizar el tratamiento de cada uno; el propio Dispensario, cuando siendo personas pobres, pueda seguirse un tratamiento ambulatorio, eficaz, compatible con el trabajo del enfermo, con lo cual no se privará a su familia de los ingresos que aporte con su oficio; "el Sanatorio", para aquellos que puedan encontrar en él la curación o una mayoría accionada y "el Hospital" para los que, por la índole de sus lesiones han de obtener en éste el mismo beneficio que en el Sanatorio.

De la misma manera, el Dispensario está en condiciones de proponer "el desplazamiento de los niños sanos de sus propios hogares", cuando en ellos existe algún peligroso foco tuberculoso "para colocarlos en familias sanas" y cuidados que vivan higiénicamente en el campo "o en centros de preservación colectiva de la infancia; el ingreso en un "Preventorio" de los niños afectados, o en un

También corresponde al Dispensario desarrollar una importantísima función de "educación antituberculosa" de los enfermos, de sus familias, y de la sociedad en general, a cuyo fin enseña al tuberculoso lo que debe hacer y lo que debe evitar, para facilitar su mejoría y curación y las reglas de higiene que debe observar, con objeto de resultar inofensivo para los que tengan relación más o menos estrecha con él; instruyendo igualmente a éstos sobre las precauciones que deben adoptar en su trato con aquél, para impedir caer enfermos de tuberculosis; siendo la Instructora sanitaria visitadora la encargada de visitar el domicilio del enfermo, para procurar que se aprovechen sus dependencias en la forma más conveniente para éste y para sus familiares, consiguiendo que el enfermo quede en un relativo aislamiento que disminuya, todo lo posible, la intensidad y frecuencia de los contagios, repitiendo los consejos profilácticos para todos ellos y las visitas a la casa, las veces necesarias hasta conseguir que se cumplan sistemáticamente, todas las reglas de higiene aplicables al caso.

Para lograr la educación antituberculosa del público en general, empleará el Dispensario todas las formas eficaces de propaganda, para enseñar a todos cómo se adquiere y cómo se evita la tuberculosis, acordándose especialmente de hacer llegar esta propaganda a los maestros y a los escolares.

Cuando estos Dispensarios poseen suficientes ingresos "ayudan también materialmente al tuberculoso y a su familia", proporcionándole no sólo medicamentos—como se hace ordinariamente—sino también escupideras, camas, ropas, alimentos y hasta socorros en metálico para que pueda cambiar la vivienda, si ésta es insalubre, por otra más higiénica, etc. pero pocas veces se puede realizar esta ayuda material amplia, por falta de recursos.

Resumiendo en pocas palabras la misión sanitaria del Dispensario antituberculoso, podemos decir que se propone extinguir los focos tuberculosos, descubriendo los enfermos lo más pronto posible, distribuyéndolos entre los diversos Centros de tratamiento de la tuberculosis, según las condiciones de la enfermedad de cada paciente, y haciendo una intensísima campaña de educación antituberculosa, para desterrar la ignorancia de las gentes respecto a la tuberculosis, que es uno de las factores que más estragos ocasiona.

El Dispensario constituye el órgano rector de la lucha antituberculosa, y si funciona como he dicho, ahorra muchos camas al Sanatorio, pues descubriendo a los enfermos al principio de su dolencia, permite el tratamiento ambulatorio de muchos de ellos sin peligro importante para sus familias, cerrando frecuentemente sus lesiones—fuentes de gérmenes infectantes—que, de esta manera no difundirán el contagio.

Este Dispensario instalado en Palencia, así como el Sanatorio inaugurado recientemente, constituyen magníficos baluartes defensivos del pueblo que, protegiendo su salud y aumentando su fortaleza orgánica contribuirá gigantescamente a conseguir que la España grande que entre todos estamos obligados a forjar.

Mauro Martín de Prado Inspector provincial de Sanidad

Es necesario descubrir la enfermedad en sus comienzos, cuando es más fácil su tratamiento y más segura su curación.

CUESTIONES SANITARIAS

El Dispensario Antituberculoso: su misión

El Organismo fundamental de la lucha social contra la Tuberculosis, es el Dispensario Antituberculoso, eje o centro alrededor del cual se mueven todas las demás instituciones que integran la compleja lucha antituberculosa.

Y habiendo sido instalado, en el Instituto provincial de Higiene de Palencia, un Dispensario de esta clase, es de gran oportunidad dar a conocer al público la trascendente misión que corresponde desarrollar a este Organismo, deshaciendo, a la vez el falso concepto que de él tiene el vulgo, al creer que no es más que un Consultorio para tuberculosos, donde éstos son diagnosticados y algunas veces sometidos a tratamiento; pues un Consultorio, cuya misión se encierra en ese cometido, no es un Dispensario antituberculoso, ni cosa parecida.

Veamos cuáles son las funciones que debe cumplir este último. Lo primero que tiene que hacer un Dispensario antituberculoso, es una labor de "investigación encaminada a descubrir los enfermos tuberculosos y los focos de contagio, para iratrar de aplicar el tratamiento adecuado a los primeros; y la extinción de los segundos y para conseguir esto, no se limita a reconocer los enfermos que acuden a él espontáneamente, o enviados por su médico, pues si limitase su actuación a esta clase de pacientes, apenas tendría eficacia su labor, desde el punto de vista social, y hasta sería escasa también en el terreno individual, porque cuando el tuberculoso acude de modo espontáneo al Dispensario, gene-

ralmente está bastante avanzada la enfermedad, habiendo pasado ya el primer período de la evolución de sus lesiones, durante el cual son fácilmente curables, la mayoría de las veces.

El Dispensario no puede cruzarse de brazos y esperar a que venga el enfermo a buscar tardío alivio a su mal, cuando por este retraso, poco útil podría hacer sino que, como condición inexcusable para el éxito, necesita llegar al Dispensario hasta el domicilio, la fábrica, la oficina, etcétera, no sólo del enfermo confirmado, sino también del incipiente, del sospechoso y hasta del sano que vive en un ambiente peligroso, enseñándole el camino de este centro antituberculoso y conduciéndolos hasta él de la mano cariñosa y diligente de la Instructora sanitaria visitadora (llamada también enfermera visitadora).

Partiendo de un enfermo conocido, el Dispensario, con la ayuda de estas instructoras, investiga su oficio y condición social, higiene y características de su vivienda, número y condición de sus familiares, ingresos que tiene su familia, género de vida, condiciones higiénicas y características de la oficina, fábrica o taller donde trabaja y de los centros de recreo a que acude, estado de salud aparente de sus familiares, compañeros inmediatos de trabajo y amigos con los que tiene trato frecuente, esforzándose en conseguir que todos estos individuos, que conviven con el paciente en estas diversas circunstancias, pasen por el Dispensario, pues, aunque el parecer estén sanos, con frecuencia hay algunos contaminados de tuberculosis, siendo este el modo de poder descubrir las lesiones, incipientes, que son las más curables, pero también las más inapreciables para las gentes, pasando casi siempre desapercibidas para éstas.

Para conocer todos los tuberculosos y focos de contagio que existen, el ideal sería que todos los habitantes que residen dentro de la jurisdicción de un Dispensario, pasen por él para ser "sometidos a la conveniente exploración y examinados a Rayos X, pero como este proceder sería carísimo, por lo menos deberán someterse a esta investigación todas las personas que constituyen los ambientes familiar, profesional y amical de los enfermos, los niños de los Orfanatos, Asilos y Escuelas y las personas que tratan con los niños (amas, enfermeras, maestros, cuidadores, etc.) y en general, todo grupo de personas que estén especialmente expuestas a enfermar de tuberculosis, por las condiciones de edad, oficio, medio en que viven o trabajan, género de vida, etc.

Todos los individuos que acuden al Dispensario, son sometidos a escrupuloso reconocimiento, por todos los procedimientos indicados para este objeto (exploración clínica clásica, reacciones biológicas, laboratorio y Rayos X), hasta poder afirmar, no sólo si el paciente está tuberculoso o no lo está, sino también la clase de lesiones que padecen los enfermos y su probable evolución, determinándose la contagiosidad y peligrosidad para los que con ellos conviven; además se estudian las causas que han podido influir en la producción o exacerbación de las lesiones que sufren los enfermos, para sacar las consecuencias oportunas.

Otra función que corresponde al Dispensario, es la de "clasificar y seleccionar a los enfermos", según la clase y desarrollo de sus lesiones, determinando y proponiendo el Centro que debe realizar el tratamiento de cada uno; el propio Dispensario, cuando siendo personas pobres, pueda seguirse un tratamiento ambulatorio, eficaz, compatible con el trabajo del enfermo, con lo cual no se privará a su familia de los ingresos que aporte con su oficio; "el Sanatorio", para aquellos que puedan encontrar en él la curación o una mayoría accionada y "el Hospital" para los que, por la índole de sus lesiones han de obtener en éste el mismo beneficio que en el Sanatorio.

Se celebra en Salamanca la Asamblea de la Dirección del Benemérito Cuerpo de Mutilados por la Patria

Salamanca.—Se ha celebrado en esta ciudad la asamblea de la Dirección del Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria, desarrollándose el acto en una de las aulas de la histórica Universidad, con la concurrencia del Mando, Estado Mayor y Cuerpo de oficiales jurídicos, agentes de enlace de las respectivas comisiones provinciales, bajo la presidencia del general jefe del mismo.

El general Millán Astray escuchó los informes de los señores oficiales, dando cuenta de la marcha de las respectivas comisiones provinciales en su labor de hacer valer los derechos que por mandato del Caudillo Franco y por la ley, corresponden a los Caballeros Mutilados.

Entre otras importantes cuestiones, se señaló el enorme interés que tiene la intensificación por todos los medios de propaganda para hacer llegar a conocimiento de los mutilados y presuntos mutilados los derechos que la ley beneficia y les protege.

Asimismo, se señaló la inmediata necesidad de poner en conocimiento de los dadores de destinos y trabajos

El Organismo fundamental de la lucha social contra la Tuberculosis, es el Dispensario Antituberculoso, eje o centro alrededor del cual se mueven todas las demás instituciones que integran la compleja lucha antituberculosa.

Y habiendo sido instalado, en el Instituto provincial de Higiene de Palencia, un Dispensario de esta clase, es de gran oportunidad dar a conocer al público la trascendente misión que corresponde desarrollar a este Organismo, deshaciendo, a la vez el falso concepto que de él tiene el vulgo, al creer que no es más que un Consultorio para tuberculosos, donde éstos son diagnosticados y algunas veces sometidos a tratamiento; pues un Consultorio, cuya misión se encierra en ese cometido, no es un Dispensario antituberculoso, ni cosa parecida.

Veamos cuáles son las funciones que debe cumplir este último. Lo primero que tiene que hacer un Dispensario antituberculoso, es una labor de "investigación encaminada a descubrir los enfermos tuberculosos y los focos de contagio, para iratrar de aplicar el tratamiento adecuado a los primeros; y la extinción de los segundos y para conseguir esto, no se limita a reconocer los enfermos que acuden a él espontáneamente, o enviados por su médico, pues si limitase su actuación a esta clase de pacientes, apenas tendría eficacia su labor, desde el punto de vista social, y hasta sería escasa también en el terreno individual, porque cuando el tuberculoso acude de modo espontáneo al Dispensario, gene-

ralmente está bastante avanzada la enfermedad, habiendo pasado ya el primer período de la evolución de sus lesiones, durante el cual son fácilmente curables, la mayoría de las veces.

El Dispensario no puede cruzarse de brazos y esperar a que venga el enfermo a buscar tardío alivio a su mal, cuando por este retraso, poco útil podría hacer sino que, como condición inexcusable para el éxito, necesita llegar al Dispensario hasta el domicilio, la fábrica, la oficina, etcétera, no sólo del enfermo confirmado, sino también del incipiente, del sospechoso y hasta del sano que vive en un ambiente peligroso, enseñándole el camino de este centro antituberculoso y conduciéndolos hasta él de la mano cariñosa y diligente de la Instructora sanitaria visitadora (llamada también enfermera visitadora).

LA HIGIENICA PELUQUERIA MAYOR PRINCIPAL, 107 Rayos violeta. Masaje LAVADO DE CABEZA Lociones, etc.

Anuncios económicos

SE VENDEN 30 ovejas emparejadas. Para tratar, con Mariano González, en Villota del Duque.

PROPIETARIOS: Se necesita corral amplio con alguna edificación o cuagras, propio para almacén de carbón. Preferible cerca Estación de Q. V. Razón: Panaderías, 7, 2.

URDENADOR, se necesita uno que sepa su obligación. Dirigirse a Francisco Díaz, Camino Viejo de Magaz.

VENDESE caballo semi-percherón, 3 años, 3 dedos; formas inmejorables. Villovieco, José Breón.

SE NECESITA asistenta, Burgos 2, 3.ª derecha.

SE VENDE abono vegetal. Informará: Lucinio Núñez. Parador, calle de Burgos, núm. 10.

SE NECESITAN albañiles y ayudas en casa de Curieles. General Mola, 115.—Palencia.

PASTOR, se necesita. Dirigirse a Pedro Calzada, de Husillos.

SE VENDE una novilla de raza de 14 meses, un semental de raza churra, muy bueno y una mula de 10 años y cinco dedos, a toda prueba: Razón, Domingo Merino, en Monzón de Campos.

SASTRE: Se necesita medio oficial. Mayor Principal, 95, 2.ª. Palencia.

CLASES particulares de asignaturas del Baccalariato y de idiomas, pendientes de examen, por profesores titulados. Arbol del Paraíso, 14, primero izquierda.

NECESITO sirvienta de 50 a 60 años, para matrimonio solo, poco trabajo, no presentarse si no es con buenas referencias. Dirigirse a Angel Monge, en Revilla de Campos.

SE VENDE máquina segadora, marca "Cormick", en Osorno. Para tratar, Victorino Franco.

PASTOR mulatero, se necesita que sepa bien su obligación. Dirigirse al señor alcalde de Cevico Navero.

SEÑORA de confianza, colocaría-se ama de gobierno, caballero o señora sola. Dirigirse, Confitaría Garrido.

SE VENDE una máquina segadora, con dos años de uso, gran rendimiento, buena construcción, marca "Rebolledo", con motor. Para tratar en Revilla de Campos con Simeón Seco y Seco.

DESEO gabinete dos camas, derecho cocina. Preferible afueras. Ofertas a esta Administración.

ANUNCIO. Yegua raza bretóna en venta. Por encontrarse enfermo su dueño, se vende una yegua sin rival en la provincia, de raza bretóna, edad cinco años, alzada un metro y setenta y un centímetros, habiendo dado ya dos crías inmejorables macho y mula. Si alguno le interesa su compra, puede verse con su dueño don Eutimio López-López, en Revilla de Collazos. El dueño, Eutimio López.

BOLETINES DE DECLARACION PARA EL TRANSPORTE DE MERCANCIA Modelo Oficial De venta en la Imprenta de EL DIARIO VALENTINO

Odulación permanente de «Puntas» Sin aparato. Seguridad, comodidad y elegancia. CENTRO DE BELLEZA.-Mayor pral., 73 Teléfono 230 X Trabajo garantizado

CLINICA MEDICA E. ROBLES ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENEREAS Y GENITO-URINARIAS ELECTRICIDAD MEDICA (DIATERMIA, RAYOS ULTRAVIOLETA, CORRIENTES, ETC.) Análisis Clínico (sangre, orina, pus, etc) Consulta provisional: de 11 a 1 y de 4 a 6 en Avenida José Antonio Primo de Rivera, 47, 1.ª (Frente al Parque Infantil del Salón). Otra entrada: Candil, 4.—PALENCIA.

CLINICA OPERATORIA — DE — NUESTRA SEÑORA DEL PILAR DIRECTOR. — Doctor Nazario Martín Escobar, Cirujano del Hospital y de los Sanatorios Psiquiátricos de esta ciudad. RADIOLOGO. — Doctor Marcos Martín Escobar, Radiólogo del Hospital. ANALISIS CLINICOS.— Doctor Miguel López-Negrete. Moderna instalación en hermoso edificio, situado en el Parque del Salón, montada para toda clase de intervenciones quirúrgicas, operaciones de urgencia, con servicio de ayudantes de guardia. PALENCIA — Colón, 53 — Teléfono, número 377.

CLINICA OPERATORIA — DE — NUESTRA SEÑORA DEL PILAR DIRECTOR. — Doctor Nazario Martín Escobar, Cirujano del Hospital y de los Sanatorios Psiquiátricos de esta ciudad. RADIOLOGO. — Doctor Marcos Martín Escobar, Radiólogo del Hospital. ANALISIS CLINICOS.— Doctor Miguel López-Negrete. Moderna instalación en hermoso edificio, situado en el Parque del Salón, montada para toda clase de intervenciones quirúrgicas, operaciones de urgencia, con servicio de ayudantes de guardia. PALENCIA — Colón, 53 — Teléfono, número 377.

Inglaterra está dispuesta a reconocer la beligerancia "de facto" al Gobierno nacional

Chamberlain hará hoy en la Cámara de los Comunes una trascendental declaración sobre la cuestión de los bombardeos de barcos mercantes que es esperada con vivo interés en los círculos políticos

Londres.—Todo el interés de la ornada de hoy, lunes, descansa sobre la declaración que esta tarde hará en la Cámara de los Comunes, el primer Ministro Chamberlain, sobre la respuesta dada por el Gobierno del General Franco a las sugerencias hechas por el Gabinete británico, respecto a la cuestión de los bombardeos aéreos de barcos ingleses.

Esta declaración, se espera con singular interés en los medios políticos y diplomáticos, no sólo de Gran Bretaña, sino de Francia.

En general, se anticipa la impresión de que Chamberlain aceptará la respuesta de Franco como base para llegar a un acuerdo y lo más trascendental de su declaración, puede ser el reconocimiento "de facto" de la beligerancia del General Franco, por el Gobierno inglés.

Muchos periódicos, han adelantado comentarios sobre esta cuestión y hacen resaltar que Chamberlain no tendrá inconveniente en reconocer el derecho de beligerancia a Franco, con tal de conseguir un apaciguamiento general y poner fin a los bombardeos aéreos, que tan soliviantada tenían a la opinión inglesa, y colocaban al Gobierno conservador, en una situación en extremo delicada y difícil.

Señalase, por algunos comentaristas, que el problema va a solucionarse, al fin, de la única manera posible, es decir, reconociendo un innegable derecho, que corresponde al Gobierno de Burgos, y que sería insensato seguir regateando, pues ello daría lugar a situaciones tan peligrosas para la paz, como la que está a punto de salvarse.

LAS DECLARACIONES DEL ALMIRANTE KAY SOBRE LOS BOMBARDEOS

París.—La Prensa y la opinión pública comentan apasionadamente el problema de los bombardeos aéreos en España.

Han causado particular impresión las declaraciones hechas por el almirante Kay, condenando la facilidad con que las naves extranjeras adoptan la nacionalidad inglesa, pa-

ra ampararse en su pabellón y ejercer su ilícito comercio con la España roja.

El almirante Kay declaró que es intolerable que la enseña del Reino Unido sirva de amparo a buques piratas para efectuar contrabando, acusando particularmente de esta maniobra a los barcos soviéticos y escandinavos.

Se hacen observar las dificultades que esa piratería de buques fawza-

mente "británicos" plantean para la posible conclusión de un acuerdo entre el Gobierno británico y el Generalísimo Franco para la salvaguarda de la legítima flota mercante inglesa.

UNA OPINION TERMINANTE

Londres.—Los titulados intelectuales rojos, Bergamin y Sencder, se han dirigido a algunos escritores y poetas ingleses en demanda de su opinión respecto a la guerra de España. Entre las contestaciones recibidas figura la de Sir Anthony Fresh, que ha contestado en la forma siguiente: "Estoy con el Gobierno del General Franco. No estoy con el fascismo, pero sí con el nacionalismo como oposición a las ideas internacionalistas. En calidad de Comandante del Ejército; he pasado tres meses al lado de los soldados del General Franco y con mi coche he recorrido libremente el territorio nacionalista pudiendo afirmar que no hay hombres más bravos que los del General Franco, ni ideales tan nobles como los del General español".—Faro.

EL ACUERDO GERMANO-BRITANICO

Berlín.—La prensa berlinesa acoge con satisfacción los resultados positivos de las negociaciones germano-británicas en Londres. El "Berliner Beersen Zeitung" escribe: "Ha triunfado el espíritu

de reconciliación y de mutua comprensión, y para el porvenir de las buenas relaciones germano-británicas podrán constituir una aportación esencial cuando se trate de eliminar las dificultades originadas por la crisis general".

El "Deutsche Allgemeine Zeitung" dice: "Comprobamos con satisfacción que en Londres se han tenido en cuenta los argumentos que expuso el ministro de Economía del Reich, Funk, en su discurso de Bremen y sobre los cuales está basado el nuevo acuerdo".—Faro.

UN DISCURSO DE CHAUMONT

París.—Al final de un banquete con que se homenajeó al exministro de Negocios Extranjeros francés, Mr. Delbos, el vicepresidente del Gobierno, Chaumont, ha pronunciado un discurso que se considera como francamente tendencioso e inoportuno, en los actuales momentos.

Chaumont apeló a los consabidos tópicos democráticos, exaltando la libertad y los derechos del hombre, contra la política que si-

guen los llamados países totalitarios.

Dijo también que es necesario salvar la paz, realizándose la unión de todas las democracias, con este solo fin y afán.

Finalmente hizo un llamamiento a todos los franceses, diciendo que es preciso aumentar la producción, para poder hacer frente a cualquier contingencia y, con este motivo, exhortó a cumplir los decretos elaborados tímidamente por el Gobierno.

EL HIJO DE JOUHAUX HA SIDO ABSUELTO

París.—En medio del asombro general se ha conocido la sentencia absolutoria decretada por el Tribunal, ante el que compareció Paul Jouhaux, hijo del jefe de la C. G. T., acusado por su amante, de escándalo, robo y engaño.

Se cree que la C. G. T., por obra de Jouhaux (padre) se ha mo-

vilizado considerablemente para tener una absolución que amenguera en vez de enorgullecera a la joven crápula que lleva una vida de disipación a costa de las ganancias de los obreros franceses.

NO HAY CONCENTRACION DE TROPAS EN LA FRONTERA AUSTRO-HUNGARA

París.—La Legación de Hungría en esta capital se ha dirigido al Generalísimo Franco, desmintiendo totalmente una supuesta información de Londres, publicada por el diario, relativa a concentraciones de tropas en las fronteras de Austria y Hungría.

El documento termina en la siguiente forma: La Legación de Hungría protesta enérgicamente contra los métodos y procedimientos empleados a presentar como un elemento de desorden a un país completamente pacífico situado en medio de una Europa agitada.

Crónica del frente de Levante

Con las operaciones realizadas en los dos últimos días nuestras fuerzas se encuentran ante excelentes perspectivas para el futuro

(CRONICA DEL ENVIADO ESPECIAL DE LA AGENCIA FARO EN EL FRENTE DE LEVANTE)

El sector de Sarrion-Vallbona, por el que sienten especial preocupación los rojos es a diario objeto de los más fieros contraataques.

No digamos que son ni más ni menos importantes que cualquier otro del frente, pero algo tiene de

singular cuando el mando enemigo lo defiende con tanto cuidado.

Lo que ocurre es que precisamente por esa zona nuestras fuerzas del Cuerpo de Ejército de Castilla han penetrado como poderosa columna por la carretera general de Sagunto amenazando seriamente no sólo esa importante vía de comunicación sino los centros más vitales de la España roja en su parte centro y Sur. Porque la verdad es que numerosas brigadas han contraatacado a la línea de

grande el descalabro que ayer ha recibido.

En nuestras líneas de la Muela a Sarrion no sólo se domina en su totalidad la cuenca y término de este pueblo sino que también por el Sur queda cortado con el juego de nuestra artillería la carretera que desde Mora de Rubielos va al rincón de Adenus, y quedan también dominados por el fuego de las máquinas automáticas los citados pueblos.

Duras son estas jornadas que aguantan nuestras tropas, pero confiamos y esperamos que pronto la defensa tenaz de estos días, defienda que es situación táctica, se convierta en rápida ofensiva con la cual no sólo quede liberada lo poco que queda de la provincia de Teruel, sino que nuestras tropas se adelanten hacia tierras mejores y vengán a incorporarse a la España nacional pueblos y ciudades que gimen bajo la opresión del terror rojo.

Las operaciones que se han realizado en el sector más oriental del frente levantino tienen también gran importancia. Los movimientos maniobreros se hacen a base de pequeñas bolsas perfiladas por las hendiduras abiertas en el frente rojo. Sus líneas son rotas de trecho en trecho y al pasar por

quedan en ellas prisioneros con el material de guerra que acompaña.

El avance realizado ayer en el frente de Sagunto coloca a nuestras tropas a última hora de la tarde al Sur del pueblo de Artajona rebasando el de Bechi y conquistado el camino que conduce desde este a Villarreal y con excelentes perspectivas para el futuro.

Ayer las operaciones en el frente han tenido únicamente carácter de rectificación. Se han conquistado nuevas alturas de gran importancia. En la zona de Orta se ha extendido también considerablemente el frente hasta el Sur

U. ROMAN BAQUERIN
Especialista del estómago
Intestinos e hígado
RAYOS X
CONSULTA EN
Palencia. Mayor pral., 28, bajo

defensa que abarca alturas de gran valor estratégico situadas a lo largo de la altura que termina en el mar. Paralelamente a ella corre la doble línea del ferrocarril. Por eso ellos juzgan muy lógico que las brigadas marxistas la defiendan con uñas y dientes y que resistan la desesperación. Por eso también, sierra del Toro y Sierra del Cid y Espadán así como los ríos Mijares y Turia, defensas naturales de primer orden, no es extraño que los hayan erizado de reductos fortificados y de armas automáticas en gran cantidad. Si estudiamos la historia veremos que son esas las zonas naturales de invasión. Por ellas se han realizado todas las que conocemos; no por otras podía desenvolverse nuestro avance. Es terreno además de gran dureza porque las alturas varían hasta los 1.500 y pico de metros y es propicio a la sorpresa por hallarse completamente cubierto de monte bajo y solamente gracias a todas las precauciones de nuestro mando y a la estrecha vigilancia de nuestros soldados puede efectuarse el avance.

Nuestras posiciones de la Ermita de San Pedro, así como las masías de Ventosa han sufrido la acción de los cañones enemigos, que después atacó, pero como nuestras fuerzas se habían colocado a muy poca distancia hemos ocupado nuevas posiciones sin que el enemigo lo advirtiera hasta quedar desconcertado al verse frente a frente de nuestras columnas antes de lo que esperaban. El juego de nuestras armas automáticas fué tan mortífero que al coger al enemigo desprevenido causó en él una terrible mortandad.

Esto ha ocurrido en el día de ayer en los sucesivos ataques realizados por los batallones rojos contra nuestras posiciones del frente de Teruel. Terminado el último ataque de los muchos que ha desarrollado durante la jornada de ayer nuestros soldados avanzaron convenientemente hacia posiciones desde las cuales podían batir mejor al enemigo, y éstos en los inmediatos empujones que realizaron se encontraron con que nuestras columnas se hallaban avanzadas más adentro y donde no esperaban encontrarlas. Por eso ha sido tan

Miguel Cebrían Nájera
Medicina general,
Piel, Vías urinarias
Plaza Mayor, 17 — Palencia
Consulta: De 11 a 1 y de 5 a 6 tarde

ellas nuestras columnas van cerrando sus hojas de avance y cogiendo entre ellas las pequeñas zonas de terreno enemigo en el que recogemos pueblos; zonas de gran riqueza agrícola y a veces también a numerosos núcleos enemigos que

José Villanueva Sagredo
Especialista en enfermedades de la Garganta, Nartz y Oídos
CALLE VALENTIN CALDERON, 10
(Antes San Juan)

la Ermita de Santa Bárbara y tribunaciones de la sierra de Cantolops. Igualmente puede decirse desde Castillo de Villamaleja a Artajona nuestras vanguardias forman una línea recta en cierto modo tajosamente colocados nuestros soldados.

Ayer mañana, con las primeras luces del día han comenzado el avance, sólo que no sabemos a qué horas qué profundidad ha llegado. A mediodía se sabía que todas las fuerzas continuaban progresando por la citada zona a través la carretera de Artajona a Someja, alcanzando por el Sur la bifurcación que conduce a la ocupación del valle de Herrera y de otras pequeñas

MARIANO VILLEN

MIRADA AL MUNDO

EL ACUERDO MILITAR ENTRE TURQUIA Y FRANCIA

Beirut.—Los delegados de los Estados Mayores turco y francés fijaron definitivamente las modalidades prácticas para la aplicación del acuerdo militar de los dos países, cuyo protocolo será rubricado esta tarde.

El acuerdo asigna a las tropas turcas el estacionamiento al Norte de la línea Alejandretta-Antioquia.

Esta última será sede de una guarnición mixta. El anuncio de acuerdo ha provocado entusiasmo en la población turca, que prepara una gran recepción a sus tropas. Arcos de triunfo con el retrato de Atatürk han sido erigidos y las fachadas de las casas están ornadas con flores y tapices.

Los elementos no turcos de la población, conservan la calma, pero reclaman el respeto a sus derechos adquiridos.—Faro.

CONCENTRACION DE LA FLOTA FRANCESA

Tokio.—Según el "Nichi-Nichi" la flota francesa se ha concentrado en la bahía de Kuangchow de los destacamentos de mar desembarcados han organizado fortificaciones y defensas avanzadas.

El periódico añade que se han de medidas para garantizar la seguridad de Indochina, porque presume la ocupación de Nan por parte de los japoneses.

EL REFUERZO MILITAR DEL NOROCCIDENTE DE AFRICA

París.—El refuerzo militar del Norte de África constituye el objeto principal del Estado Mayor francés.

Desde el principio de 1938, se realizaron importantes fortificaciones en las tres posesiones del Magreb, principalmente en Túnez y Marruecos.

Entre dichos carreteros, la de Agadir asume una gran importancia.

En el puerto de Agadir también realizan grandes trabajos, a fin de que pueda albergar una gran flota militar.—Faro.

Un nuevo desastre militar no será resistido por la retaguardia roja

Los dirigentes marxistas lo saben y piden que resistan un par de meses prometiéndolo que en ese plazo llegará la victoria de la «República»

Perpignan.—Evadidos de la zona roja llegados a esta ciudad, informan de que, en los últimos días, se observa en los dirigentes rojos un cambio de táctica encaminado a "sanear" la retaguardia mediante una intensa propaganda.

El cansancio por la guerra en la población civil y entre los combatientes, llega a términos definitivos. No ignoran los dirigentes marxistas que un nuevo desastre militar—tal vez, la caída de Valencia—no será resistido ya por la retaguardia roja que está completamente desmoralizada y haría de aguantar las penalidades, de una guerra de dos años sin ideal claro y que, solo tiene por fin, mantener la influencia soviética, en el territorio español que aún controla el Gobierno de Barcelona. La corriente de desmoralización es tan ostensible, que ya no se recatan las conversaciones "derroteristas" en los sitios céntricos, a pesar de la severa vigilancia que ejercen los

esbirros de la F. A. I. y de la C. N. T.

En Madrid, las "colas" vuelven a ser un motivo de frecuentes alborotos y manifestaciones tumultuosas. Como en los primeros meses del ataque a la capital, se reproducen los disturbios de mujeres hambrientas que piden, sin recato alguno, la ración.

Por eso, los dirigentes marxistas, cambian de táctica y, una vez realizada la "depuración" de los elementos, que consideraban más peligrosos, tratan de llevar al vencimiento de la población civil que, si se resiste un par de meses, en un último y desesperado esfuerzo, la victoria corresponderá a la República, gracias a una intervención extranjera y a un conflicto mundial, con el que sueñan, al verse irremediablemente perdidos.

Ayer se celebró en Madrid un mitin, en el que intervinieron varios oradores del Frente Popular. En el escenario del Monumental

Cinema, en cuyo local se celebró Cicho mitin, se veía entre banderas rojas del partido comunista, una gran bandera republicana, en la que se leía lo siguiente: "Por la li-

El general Moscardó y García Morato son nombrados consejeros nacionales de Falange

Burgos.—El "Boletín Oficial del Estado" publica ayer, entre otras, las siguientes disposiciones: "Decretos de la Jefatura del Estado" nombrando consejeros nacionales de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, al Excelentísimo Sr. General don José Moscardó Ituarte y don Joaquín García Morato.

bertad y la independencia de España" y a su lado figuraban varias inscripciones de exaltación a la U. R. S. S. y a Méjico.

Los oradores utilizaron el disco "Resistir", que es el lema que ahora esgrimen los dirigentes marxistas para contener el desmayo de los combatientes y de la retaguardia, prometiéndoles que si se realiza el último esfuerzo que se les pide, la paz llegará no tardando, con la victoria de la República.

Sin embargo, en el mitin se produjeron ruidosos incidentes y el público interrumpió algunos pasajes de los oradores, con silbidos y frases de "¡Que vayan nuestros hijos a morir a las trincheras!"...

BIDONES
en perfecto estado, véndense de distintas cabidas
Dirigirse Apartado 277. Bilbao,

La actividad del Comité de no Intervención ha entrado en una fase definitiva

Hoy, lunes, el Subcomité del Pacto celebrará una última reunión preparatoria de la sesión plenaria que se celebrará mañana En ella triunfará o fracasará de una manera definitiva la política de «no intervención», según opinión de algunos periódicos

Londres.—En los medios diplomáticos, reina gran expectación ante las actividades del organismo de la "no intervención", las cuales han entrado, en opinión de algunos reactivos diplomáticos, en una última fase que puede significar la demostración de su eficacia o su definitivo fracaso.

Se estima, en efecto, que la reunión que hoy celebra el Subcomité de No Intervención, puede considerarse como la última de esta fase definitiva y tendrá un carácter preparatorio de la trascendental reunión que mañana celebrará en el "Forcing Office", el pleno del Comité de No Intervención.

En esta reunión plenaria, que tendrá lugar mañana martes, los 27 delegados de las naciones, que se encuentran representadas en la Comisión del Pacto, deberán pronunciarse de una manera definitiva sobre todas las cuestiones concnentes a la puesta en práctica del plan británico, en todos sus puntos.

Deberán quedar solucionadas, en esta reunión, las cuestiones del nombramiento de las Comisiones que han de venir a España, para investigar el número de voluntarios que hay en ambas partes, y fijar el número proporcional que deberán abandonar en un plazo inmediato el territorio español, y el restablecimiento del control marítimo y terrestre, sobre las costas y fronteras de España, así como la parte financiera del plan y distribución de gastos.

Sin adelantar impresiones optimistas, créese que, salvo la actitud sistemáticamente boicoteadora de los soviets, no será difícil que se llegue a un acuerdo satisfactorio.

LA ENTREVISTA DE LORD PERTH Y EL CONDE CIANO

Londres.—Se concede gran importancia a la entrevista que el jefe del Gobierno italiano celebraron el Conde Ciano y el embajador de la Gran Bretaña en Roma, Lord Perth.

La entrevista duró más de media hora y se cree saber que en ella trataron exclusivamente del problema español.

LA DEVOLUCION DE BIENES A LA COMPANIA DE JESUS

Vitoria.—El Jefe del Servicio Nacional de Asuntos Eclesiásticos, al recibir a los periodistas, ha manifestado que el próximo jueves y en uno de los despachos del Ministerio se constituirá y celebrará su primera reunión la comisión recientemente nombrada, encargada de estudiar la fórmula de la devolución de los bienes a la Compañía de Jesús.—Faro.

EL JEFE DEL GOBIERNO DE HUNGRÍA, A ROMA

Budapest.—Se anuncia oficialmente el próximo viaje a Roma del Jefe del Gobierno, señor Inredy, acompañado del ministro del Exterior, señor de Kanya.

Los diarios consagran largos comentarios al acontecimiento, manifestando la profunda solidaridad de los pueblos húngaro e italiano.

Reconocer a tiempo la tuberculosis, es llevar adelantado el 90 por 100 de la curación.

Luis G. Monge de Medina
ABOGADO
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO
Sucesor de su padre (q. d. g.)
LUCIO GONZALEZ E. DE MEDINA
Testimonio su íntimo e inolvidable agradecimiento, a todos sus clientes y amigos de la capital y provincia, por las sentidas pruebas de afecto y condescendencia que viene recibiendo, y al propio tiempo tiene el honor de comunicarle que se encuentra a su completa disposición, en Barrio y Miar, 14, primero, en sustitución del finado, así como en nombre propio, para cuantos asuntos profesionales venían y vienen honrándole.

Use siempre para su tocador
Jabón PAQUISARI
Es un jabón de calidad, no de lujo. Es el mejor entre sus similares y el más económico.
SE IMITA PERO NO SE IGUALA
CLINICA Y LABORATORIO «CARTON»
FUNDADA EN 1924
Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES y NUTRICION. Análisis clínicos de sangre, esputos, etc. Metabolismo.
Calle de la Pasión, número 1 y 2. Pral. Apartado, 73.
YALLADOLID

USE SIEMPRE
CRIMA
PAST DENTIFRICO
EL PRIMER DENTIFRICO ESPAÑOL

ño LVII -
n el f
e seis
el de C
tisim
CUARTEL
SECCION
PARTE OFICIAL
LISIM
En el frente de
rios contraataca
presa nuevas po
operaciones inicia
hoy en una pro
cer una vez más
perseguido causa
mucho material, l
los rojos que ade
y armamento.
En el frente de
canzado el río Ve
Norte del vértice
Bechi se han con
Cristina y estriba
nuestras filas 63
Otras fuerzas hu
dice Puntal que
hacia el S. E., sien
que se le han con
terreno, más de
material que aun
gadas rojas 48 y
ACTIVIDAD DE
con eficacia el bo
También fueron
he incendiada y
Salamanca, 4 d
El general jefe d
rónica
n sólo d
untos er
NUNCA DEL ENV
LA AGENCIA I
FRENTE DE
lo sé que expl
de rojo al nuev
han visto oblig
en el frente
precisamente er
por ellos
parados en su
E—la más seria li
de cuantas hem
lo de Bilbao
y las fuerzas n
obligas a
El sector de Vil
Cubla, ha salt
sin que los r
realizados por
os para amon
servicio para
sumar a nue
siderable númer
les han hecho.
jugos ni enfuen
de Teruel, un
de Albaracín
de más serios
ensa roja.
Los técnicos ru
cion de el
ntación de nue
JOS
Cabo de
ra del Te
la Patria,
Pinar (G
cibid
el
habie
Su desc
peso
Euge
Vale
tern